

দ্বিতীয় মেয়াদে ওবামা : চ্যালেঞ্জ থেকে সুবর্ণরেখা

সাম্প্রতিক প্রসঙ্গ



মোহাম্মদ ফরাসউদ্দিন

ওবামার পুনর্নির্বাচনের ফলে অন্যান্য গণতন্ত্রকামী দেশের মতোই মডারেট গণতন্ত্র (মডারেট ইসলামী দেশ নয়) বাংলাদেশেও নানা সুবর্ণ সুযোগের সন্ধাননা উঠিক দিয়েছে। যুক্তরাষ্ট্রের সাংবিধিক স্তিত্র বাংলাদেশের ভূরাজনৈতিক অবস্থান, গণতন্ত্রের প্রতি জনগণ ও সরকারের নিষ্ঠা, আর্থ, জরিপ ও সন্ত্রাসবাদ নিয়ন্ত্রণে সাফল্য এবং জনকল্যাণে নিবেদিত আর্থ-সামাজিক উন্নয়নের ধারায় ওবামা পরিচালিত যুক্তরাষ্ট্রের সহযোগিতা ও অন্যান্যত সমর্থন পাওয়া ভবিষ্যতে আরও সহজ হতে পারে। এ ক্ষেত্রে কূটনীতি ও অর্থনৈতিক কূটনীতিকে অনেক বেশি দক্ষ এবং সজাগতা হতে হবে।

বাংলাদেশে প্রায় সারাবিহীন খতি করোনার জয় পেলেই কয়েকটি অর্থনৈতিক ও আর্থনৈতিক গৌরব মাত্রার কৃষি সত্তান বারাক হোসেন ওবামা। ৬ নভেম্বর নির্বাচনী ছিল তীব্র প্রতিদ্বন্দ্বিতাপূর্ণ, সবচেয়ে বায়ব্যব, শেষ মুহূর্ত পর্যন্ত অনিশ্চিত এবং যুক্তরাষ্ট্রের উত্তর পূর্বাঞ্চল লড়াই করে দেওয়া ঘূর্ণিঝড় স্মারিত ঠিক পরগণ। কৌশল বহু, সুস্থান, সংখ্যাগরিষ্ঠ গৌরব মার্জিন, বিশেষ করে বিতরণকারের দৃশ্য সমর্থনে বিট রমনির তীব্র প্রতিযোগিতায় হারিয়ে ওবামার চমৎকার বিজয়ে গণতান্ত্রিক বহুজাতীয়তা ও বহুমাণিকতা, যুদ্ধ নয় শান্তি, হুমকির পরিবর্তে আলোচনা এবং অর্থনৈতিক অগ্রগতিতে সরকারের একটি নিয়ামকগত (রেগুলাটরি) উদ্ভাবক অগ্রদূতের মতো প্রমাণিত হয়েছে। ২০০৩-১৬ সালে বারাক ওবামার প্রেসিডেন্সির চমৎকার খ্যাতি ঘোটেও কুসুম সঞ্জিত নেই। আছে বাণা, আছে কটক। কিন্তু সেসব তাড়িয়ে আছে বিশ্ব অর্থনীতির গা-ভাজা দেহারা শক্তিশালী পুনরুদ্ধারের প্রবাল সন্ধাননা। তবে সে পথপরিভ্রমণে প্রেসিডেন্ট ওবামার অংশই রিপাবলিকান পার্টির সমর্থন আদায় করতে হবে নিজে সন ডেমোক্র্যাটিক অ্যান্ড অস্কার রাইন। রিপাবলিকানদেরও এগিয়ে আসার কারণ আছে। মার্কিন যুক্তরাষ্ট্রের পাসন বারুয়া। একটি কঠিন আত্মসাময়িক গণতন্ত্র, যার অর্থনৈতিক ঠেক-বাধে প্রেসিডেন্ট ওবামার প্রচেষ্টার মধ্যে আলায়ান সৃষ্টি করতে পারে, যেমন্টি এনন বিদায়না। মার্কিন যুক্তরাষ্ট্র দ্বারা পরিচালিত আর্থিক ক্ষমতার কথা বললে বোঝতে বলা যায় যে কঠিন ক্ষমতার অধিকারী প্রেসিডেন্ট এবং আইন পরিষদের অঙ্গ কংগ্রেস কেইটি অন্য পক্ষের সহযোগিতা ছাড়া এককভাবে সুস্থভাবে দেশ পরিচালনা করতে পারে না। পরিসরে দুটি কক্ষ - নিয়ন্ত্রক অর্থাৎ আইনি প্রেসিডেন্ট ও কংগ্রেসের সদস্য চার বছর পরপর প্রেসিডেন্ট নির্বাচনে সম্মতি নির্বাচিত হন। আর উচ্চকোর্ট সিনেটের ১০০ জন সিনেটর একটি লায়নসিকতা রক্ষা করে প্রতি দুই বছর পরপর এক-তৃতীয়াংশ নির্বাচিত হন। এই ১০০ জন সিনেটর, ৪০৫ জন কংগ্রেসম্যান ও রাষ্ট্রপতি এগারোটি ডিষ্ট্রিক্ট (ডিষ্ট্রিক্ট অব কলোনিয়া) ও জন আইনিবিধকর্মা, মোট ৫০৮ জন প্রেসিডেন্ট, যার প্রতি চার বছর পর নতুনদের প্রথম মন্ত্রকাল (এবং এর যেকোনো ৬ নভেম্বর মন্ত্রকালের অধিকার) সাধারণ নির্বাচনে প্রত্যেক ভোটে নির্বাচিত হয়ে ইলেক্টোরাল কলেজ গঠন। ৫০টি আইনিবিধকর্মা ও রাষ্ট্রপতি ডিষ্ট্রিক্ট হার্ড ম্যান (রিপাবলিকান) ও পাঁচ মন্ত্রকাল (ডেমোক্র্যাট) প্রেসিডেন্ট করেন দুই প্রধান অঙ্গ কংগ্রেসের সদস্যদের মধ্যেই প্রার্থী দুইজন।

হোয়াইট হাউসে অন্য সব ভোটারে শতকরা ৪৯ দশমিক ৮ ভাগ পেয়েছেন বারাক ওবামা ও শতকরা ৪৭ দশমিক ৫ ভাগ ভোটে পেয়েছেন মিট রমনি। প্রেসিডেন্ট কিং নির্বাচিত হবেন ৫০৮টি ইলেক্টোরাল কলেজ ভোটারে সংখ্যাগরিষ্ঠ অর্থাৎ যে প্রার্থী ২৭০টি ইলেক্টোরাল ভোটে পাবেন, তিনিই হবেন পরবর্তী চার বছরের জন্য সবচেয়ে শক্তিশালী ও সবচেয়ে গণতন্ত্র মার্কিন যুক্তরাষ্ট্রের প্রেসিডেন্ট। এবার যেকোনো ৬ নভেম্বর ২০০৮টি ইলেক্টোরাল ভোটে পেয়ে প্রেসিডেন্ট পুনর্নির্বাচিত হয়েছেন ডেমোক্র্যাটদলীয় প্রার্থী বারাক ওবামা। প্রায় সব হিসাবই তিনি জোরগুণেই জয়ী হবেন (২৯টি ইলেক্টোরাল ভোটে) এবং সর্বমোট ৩০২টি ইলেক্টোরাল ভোটে পাবেন। মিট রমনির ২০৬টি ইলেক্টোরাল ভোটে নিয়েই পরাজয় বরণ করতে হয়েছে। পপুলার ভোটে ওবামা সমস্ত গণতন্ত্র ৫১ ভাগ ভোটাগ্রহণ করেন। অর্থাৎ অত্যন্ত তিনটি নির্বাচনে পপুলার ভোটে শতকরা ৫০ ভাগ ভোটারে গণ ভোটে ইলেক্টোরাল কলেজের সংখ্যাগরিষ্ঠের (২৭০ ভোটে) ভোটে প্রেসিডেন্ট নির্বাচিত হয়েছে (২০০০ সালে জর্জ বুশ)। পপুলার ভোটে পরাজিত হলেও, কলেজ ইলেক্টোরাল ভোটেই নিয়ামক পক্ষ।

চার বছরের শাসনামলে প্রেসিডেন্টের যে কোনো প্রকার মনো প্রতিনিধিত্ব পক্ষীয় আটকে দিতে পারে, যেমন্টি কংগ্রেসের পাস করা করতে পারে। কিন্তু আটকে দিতে পারেন যুক্তরাষ্ট্রের প্রেসিডেন্ট। ৬ নভেম্বর নির্বাচনে নিয়ন্ত্রক প্রতিনিধি পরিষদে রিপাবলিকান-পার্টি তাদের সংখ্যাগরিষ্ঠতা বরণ করেছে ২৯৫টি আসন জিতে (২০০৮ সালে ছিল ২৪৫)। আর সিনেটে ১০০ আসনের মধ্যে ডেমোক্র্যাটদের ১ জনসহ ডেমোক্র্যাটদের ভোটে হবে ৫৪ ভোটার ৫৫ (২০০৮ সালের নির্বাচনে ছিল ৫১টি আসন)। উল্লেখ্য, উচ্চকোর্ট সিনেটে পরিষদে দল ডেমোক্র্যাটরা যদি ৬০টি আসন দখল করতে পারতো, তাহলে রিপাবলিকানরা ডিফিন্ডার বা সীমিতক্ষমতাক বহুতায় নিজে পর দিন অধিকারকালের জন্য যে কোনো প্রকার আটকে রাখার অধিকার রাখতেন। যেমন্টি

দ্বিতীয় মেয়াদে ওবামা : চ্যালেঞ্জ থেকে সুবর্ণরেখা



দ্বিতীয় মেয়াদে ওবামা : চ্যালেঞ্জ থেকে সুবর্ণরেখা

হয়নি অংশ। ওবামা কেন এবং কীভাবে জয়ী হলেন, তা এখন দেখা যাবে।

ইতিহাসগতভাবে মার্কিন যুক্তরাষ্ট্রের উত্তর-পূর্বাঞ্চলের উদারমতমতমো রাজ্যের জনগণ মধ্য ও প্রান্তিকের ডেমোক্র্যাট প্রার্থীদের ভোটে দিয়ে থাকেন। আবার দক্ষিণ ও মধ্য পশ্চিমাজলের রক্ষণশীল রিপাবলিকান প্রার্থীদের ভোটে দিয়ে থাকেন। নিয়ন্ত্রকগত নির্বাচনে সর্বদাও অসদরাজ্য ক্যালিফোর্নিয়াতে ৫৫ ইলেক্টোরাল ভোটে বিজয়ী হয়েছেন ডেমোক্র্যাটরা। ২০০২ সালের নির্বাচনে সেই ধারা দুটি নজর রাখতে হবে। ফলে জয়-পরাজয় নির্ভর হয় ব্যালেনে গ্রাউট রাজ্যগুলো - কলো, কলোরাডো, উইসকনসিন, জোর্জিয়া, নর্থ ক্যারোলিনা, নিউ হাম্পশায়ার, ভার্জিনিয়া, আইওয়া ও নেভাডা এবং আর্চাজর্জনকভাবে সন্ডার্স ডেমোক্র্যাট পোপুলিস্টারীর ভোটারদের মিলি হারা। একদম নর্থ ক্যারোলিনার ভোটারদের সর্বোচ্চ ৭০%ই ওবামার পক্ষে ভোট দেয়। ২০০২ সালের নির্বাচনেও ওবামার পক্ষে ভোট দেয়। ২০০২ সালের নির্বাচনেও ওবামার পক্ষে ভোট দেয়। ২০০২ সালের নির্বাচনেও ওবামার পক্ষে ভোট দেয়।

এবং সে ভোটারে সিংহভাগ ডেমোক্র্যাটরা পেয়ে থাকেন। অর্থাৎ ওবামারই ডেমোক্র্যাট প্রেসিডেন্ট পদপ্রার্থীদের সুবিধার ক্ষেত্রে অভিজ্ঞতা, কৃষ্ণাঙ্গ, বহুজাতিক ও নারী ভোটারদের সংখ্যাগরিষ্ঠ অল্পভাগ ব্যতীত দিকে।

ভোটের ও ভোট-পূর্ব জরিপে একটি কথা পরিষ্কার হয়ে আসে, ২০১২ সালের নির্বাচনে ডেমোক্র্যাটদের কাছে অর্থনৈতিক ইলেক্টোরাল সবচেয়ে গুরুত্বপূর্ণ বিষয় ছিল (শতকরা ৬০ ভাগ)। তাহলে মিট রমনির তীব্র সমালোচনায় দুর্বল অর্থনৈতিক ব্যবস্থাপনার দোষে দুটি ওবামা কেন জয়মান হতে হলেন। এর মধ্য কারণ, ডেমোক্র্যাটদের প্রচার ও সচেতন ভোটাররা সবচেয়ে বেশি পেয়েছেন যে, ২০০৮ সালে ওবামা যখন প্রথম নির্বাচিত হন, তখন যুক্তরাষ্ট্রে বেকারত্বের হার ছিল শতকরা ১০.৭ ভাগ; প্রতি মাসে চাকরি হারাতেই কয়েক লাখ লোক বেকার, ভোটারমান, পুষ্টিমান ও বাসক-বীমা ব্যবস্থায় লক্ষিত চরম মন্দ। এমন হতশাশ্বতাক অবস্থার জন্য বিদায়না ছাড়াও জর্জ বুশের ২০০০-০৮-এর শাসনামলের যুক্তরাষ্ট্র নীতি ও প্রতিদ্বন্দ্বিতা নীতি, বিতরণ সত্ত্বের উচ্চ আয়ের কর্মচারীদের অধিকার, সামাজিক তহবিল খাতে বরদে কমিয়ে বাজেট মার্জিত হাঙ্গের নীতি-কৌশলকেই সংখ্যাগরিষ্ঠ মার্কিন জনগণ দাবী করে। ওবামা বেশ দক্ষতার সঙ্গে মিট রমনির আর্থনীতি চার বছরের প্রগতিতে অর্থনৈতিক সুস্থের হতশাশ্বতাক অর্থনীতির পুনর্বাসিত করে। ২০০৮ সালের ১০ দশমিক ৮ শতাংশের তুলনায় নির্বাচনের তিন দিন আগ পর্যন্ত শতকরা ৭ দশমিক ৯ ভাগ বেকারের, প্রত্যাশার চেয়ে অনেক বেশি সংখ্যায় স্টেটসেইবা ১ লাখ ৭১ হাজার জনের মতন চাকরিভুক্ত হোয়াশন, ওহাইও, মিশিগান ও কলোরাডোতে ওবামার ভোটারদের পুনর্জাগরণের দৃশ্যমান সুফল, জর্জিয়ার অয়ে প্রবৃদ্ধি শুরু হওয়ার পূর্বভাঙ্গা, শিক্ষা/প্রশিক্ষণে দক্ষ মানবসম্পদ সৃষ্টি তথা উৎপাদনশীলতা বৃদ্ধি, সাজির পাশে ক্ষতিবিক্ষত নিউজর্সি, নিউইয়র্কের দুই মাসুথের মিত্রা মিত্রায়েস সন সাহস এবং ওবামা প্রচারণার পাতা

দ্বিতীয় মেয়াদে ওবামা : চ্যালেঞ্জ থেকে সুবর্ণরেখা



দ্বিতীয় মেয়াদে ওবামা : চ্যালেঞ্জ থেকে সুবর্ণরেখা

হাসলে সামাজিক সুস্থতা বলায়ে নেতৃত্ব ও দুর্নীতিবিহীন দ্বিতীয় মেয়াদে হোয়াইট হাউসে যাওয়ার পথ সুগম হয়েছে ওবামার জয়। অবিশ্যাসভাবে এবারের দ্বিতীয় নির্বাচনে প্রচারে খুব বেশি সর্বপাক তুলস্ক হযনি।

প্রথম বিজয়ে ওবামার অভিব্যক্তি প্রায় পিছু ছাড়া দিকটাই তার একমাত্র বড় ভাই ছিল। পঞ্চদশের রমনির প্রথম বিজয়ে 'পশ্চিমের বিজয় এবং দ্বিতীয় ও তৃতীয় বিজয়ে সনামে সমানে লড়াই প্রদর্শন তাকে জিতে যেতে পারেন' অবস্থানে রেখেছে সারাক্ষণ। রমনির জন্য সবচেয়ে বড় মায়তার ছিল বিতরণকারের অভিজিক কর সীমা মানসীরা, প্রতিরক্ষা ব্যয় বৃদ্ধি, ইরানে যুদ্ধ বাধিয়ে দেওয়ার ইচ্ছে, সামাজিক ব্যয়ের ব্যয় হ্রাস এবং চার বছর ১০০ কোটি কর্মসংস্থান সৃষ্টির প্রচেষ্টা জমস্কার। আর স্বাধিবর্তের সমৃদ্ধির মাধ্যমে যুক্তরাষ্ট্রের জয়জয়তার যে বাণী ওবামা অনিরূপে, তা বিশ্বাস করেছেন অনেক বেশি ওবামা। ইরানে বিরুদ্ধে জয়ী হওয়া সোফার থাকলেও ওবামার ভাষা ও আচরণ অনেক মার্জিত ছিল। মিনেসো 'কারোই মানসিগুণে' বলে রমনি নিজেও কতি করতেন। চরম রক্ষণশীল কংগ্রেসম্যান পন্থ হায়েন অডার হার্ট, সন্ডার্স এবং চমৎকার বিচারিক ব্যয়নে তাকে ভাই প্রেসিডেন্ট পদপ্রার্থী হিসেবে সহায়তা করে অনেক সমর্থন পেয়েছে তার ভোটারকে জয় পাঠিয়ে দিয়েছেন রমনি। মিট রমনির একটি বিরাট ক্ষতির কারণ হয়েছিল সিনেটে নিরাসন প্রার্থী হারডকের সেই উচ্চারণ - যার মাধ্যমে তিনি সব পর্যাতেই বিরোধিতা করেছেন এই বলে, 'অর্থনৈতিক/অর্থনৈতিক পর্বে বিচারের ইচ্ছাই হয়ে থাকে'। এই চরম যতবাব থেকে রমনির দুই সৃষ্টি করা তিনটি ছিল; বার্ষিকর ফলে উচ্চভাষী ওবামারই নারী ভোটারদের পাঁচা আরও ভারী হয়েছে। অর্থনৈতিক/শিক্ষা/সেমেয়েদের যুক্তরাষ্ট্র তাগে বাধা করা হয়ে না - ওবামার এই উক্তি জয়ই হওয়ার কারণ হয়েছিল, যেমন্টি হয়েছে বেশি রিপাবলিকান মিলি আটটানো সমর্থন। প্রচারে তার সৃষ্টিভঙ্গি শূন্যে রাখতে পারলেও অভ্যন্তরীণ সভায় প্রচার 'শতকরা ৪৭ ভাগ লোক

গণগণা, সক্রিয় সম্পদে দলিত এবং ওবামা সমর্থক। এদের প্রতি আশার কোনো দানদানিই নেই। রক্ষণশীল জনগণকে আশায় তর্কিত মার্কিন সমাজকে ভাগ করে ফেলার দায়ে পড়েন।

ওবামার বিজয় ও রমনির পরাজয়কে পশ্চিমের ও ইরানে প্রেসিডেন্ট প্রদানমূলী নেতনিয়ন্ত্রণে চরম দক্ষিণপন্থিত ছাড়া পৃথিবীর সর্বত্রই যথাত উপস্থিত। দ্বিতীয় নির্বাচনে ইরানেরকে জাভানগ করলে ইরানের বিরুদ্ধে সর্বত্রই যুদ্ধ ঘোষণা করা হবে - বলনা দিয়ে ওবামা দল ও উদারপন্থি লিবারেল পার্টিসহ অন্য সবাইকে বিশ্বাসযোগ্যভাবে আশত করেছেন। তবে ইরানের পরামুণ্ডে যোগ্য প্রে, দ্বিধার বিক্ষোভিত পরিষ্টিত ও মায়সগত ফিলিস্তিন রাষ্ট্র প্রতিষ্ঠা, একদম বিশ্বস্ত মিত্র পাকিস্তানের সঙ্গে সম্পর্কের চরমমত অনর্কিত, ওই ক্ষেত্রে অর্থনীতিতে নিপুণ পন্থ এবং উদীয়মান পর্যাগিক গণতন্ত্রের সঙ্গে সহযোগিতা বিষয়ে ওবামার নীতি-কৌশল সারসংক্ষেপে সর্বত্র দৃষ্টিগোচর আছর থাকবে।

অভ্যন্তরীণ নীতি, বিধান জয় থেকেই বাস্তবায়ন ওবামার সঠিক বর্ণীকরণ করা হয়ে গেছে। ১ জনারূপে পুষ্টির চালু করা হ্রাসকৃত করহাঙ্গের ফোনে গ্রেহ হবে। ব্যুতবে প্রায় সব মার্কিনের করেই যোগ্য। ব্যক্তি যখন ব্যক্তি যখন ও বিনিয়োগের ক্ষমতা, যা বাজারভিত্তিক অর্থনীতির জীবনধারা। কতিচরিত মুখে পড়বে ১২ হাজার কোটি ডলারের মার্কিন ব্যাঙ্ক, যদি না কোনো ব্যক্তি ব্যবস্থা করা যায়। তার জন্য প্রয়োজন কংগ্রেসের সহযোগিতা, যেটি ওবামা আদায় করতে পারেননি। দু'বছর আগে তার প্রচারণা কর্মসংস্থান পরিকল্পনা। এই কঠিন পরীক্ষার ব্যবস্থায় আশার আলো বিজয় ভাষ্যে ওবামার নমস্কার এবং প্রতিদ্বন্দ্বিতা পরিষদে শিক্ষার প্রভাশালী রিপাবলিকান নেতা হুয়েনোর 'প্রোগ্রেসিভ' এগিয়ে এয়ে আসলেও সহযোগিতার হাত লাভার' বলে যে বলনা দিয়েছেন, তাহলে মিসকালের অধিকার সুরেই প্রার্থীর ভেঙে গণতান্ত্রিক যুক্তরাষ্ট্রের জোকনর ভয়ামাত্রায় সারাবিশ্ব পশ্চিম ও উপকণ্ডে হতে পারে তার প্রচারণার হস্তক্ষেপ। তবে প্রোগ্রেসিভ ওবামাকেই তার জনকল্যাণমূলী এবং মজবুত অর্থনৈতিক শক্তি হতে পারে বিশ্বের সম্মুখে নিয়ে এগিয়ে যাওয়ার প্রচার থেকে বিচ্যুত না হয়েও রক্ষণশীল হয়েও রিপাবলিকান নেতৃত্বের উত্থানক অংশের সঙ্গে সমঝোতার পথে আগ বাড়িয়ে সমাধান করে করতে পারেন হতে হবে। বিক্রয়ী প্রচারের বৈধিক উচ্চতা ও এর সুভাষ্যে জনগণকে পরিবর্তন বিধিয়ে তার উপলক্ষি এবং যে ভাষ্যে নিউইয়র্কের প্রভাশালী মেরের দুর্ভাগ্যের (জায়ে রিপাবলিকান বর্তমানে নিয়ে উইলিয়ামস্টি) প্রচারণা সমর্থন তিনি পেয়েছেন। প্রেসিডেন্ট ওবামাকে সে ব্যাপারে উচ্চতা সৃষ্টিকারীর দায় মেলে নিয়ে সনাই মিলি সবার সার্থে এর সমাধানকে অগ্রসী হতে হবে। তা ছাড়া বিশ্বের নানা দেশ থেকে নানা বহু, জাতি, ধর্ম ও পেগার নানা যুক্তরাষ্ট্রে আসলেই তাগ্য উন্নয়নের অধিকার। তাদের পাশে অব্যাহত সমর্থনিতায় ওবামাকে সীত্বতে হবে।

বন্যাহুল্য, বর্ধীমান ও পাকা বিচার-প্রতির অধিকারী ডাইস প্রেসিডেন্ট গো। ইরানে অংশই প্রেসিডেন্টের জন্য একজন সুপ্রামশীলতা সম্পদ।

ওবামার পুনর্নির্বাচনে জয়ে ওবামা গণতন্ত্রকামী দেশের মতোই মডারেট গণতন্ত্র (মডারেট ইসলামী দেশ নয়) বাংলাদেশেও নানা সুবর্ণ সুযোগের সন্ধাননা উঠিক দিয়েছে। যুক্তরাষ্ট্রের সাংবিধিক স্তিত্র বাংলাদেশের ভূরাজনৈতিক অবস্থান, গণতন্ত্রের প্রতি জনগণ ও সরকারের নিষ্ঠা, আর্থ, জরিপ ও সন্ত্রাসবাদ নিয়ন্ত্রণে সাফল্য এবং জনকল্যাণে নিবেদিত আর্থ-সামাজিক উন্নয়নের ধারায় ওবামা পরিচালিত যুক্তরাষ্ট্রের সহযোগিতা ও অন্যান্যত সমর্থন পাওয়া ভবিষ্যতে আরও সহজ হতে পারে। এ ক্ষেত্রে কূটনীতি ও অর্থনৈতিক কূটনীতিকে অনেক বেশি দক্ষ এবং সজাগতা হতে হবে।

দ্বিতীয় মেয়াদে ওবামা : চ্যালেঞ্জ থেকে সুবর্ণরেখা

ওবামার পুনর্নির্বাচনের ফলে অন্যান্য গণতন্ত্রকামী দেশের মতোই মডারেট গণতন্ত্র (মডারেট ইসলামী দেশ নয়) বাংলাদেশেও নানা সুবর্ণ সুযোগের সন্ধাননা উঠিক দিয়েছে। যুক্তরাষ্ট্রের সাংবিধিক স্তিত্র বাংলাদেশের ভূরাজনৈতিক অবস্থান, গণতন্ত্রের প্রতি জনগণ ও সরকারের নিষ্ঠা, আর্থ, জরিপ ও সন্ত্রাসবাদ নিয়ন্ত্রণে সাফল্য এবং জনকল্যাণে নিবেদিত আর্থ-সামাজিক উন্নয়নের ধারায় ওবামা পরিচালিত যুক্তরাষ্ট্রের সহযোগিতা ও অন্যান্যত সমর্থন পাওয়া ভবিষ্যতে আরও সহজ হতে পারে। এ ক্ষেত্রে কূটনীতি ও অর্থনৈতিক কূটনীতিকে অনেক বেশি দক্ষ এবং সজাগতা হতে হবে।

ওবামার পুনর্নির্বাচনের ফলে অন্যান্য গণতন্ত্রকামী দেশের মতোই মডারেট গণতন্ত্র (মডারেট ইসলামী দেশ নয়) বাংলাদেশেও নানা সুবর্ণ সুযোগের সন্ধাননা উঠিক দিয়েছে। যুক্তরাষ্ট্রের সাংবিধিক স্তিত্র বাংলাদেশের ভূরাজনৈতিক অবস্থান, গণতন্ত্রের প্রতি জনগণ ও সরকারের নিষ্ঠা, আর্থ, জরিপ ও সন্ত্রাসবাদ নিয়ন্ত্রণে সাফল্য এবং জনকল্যাণে নিবেদিত আর্থ-সামাজিক উন্নয়নের ধারায় ওবামা পরিচালিত যুক্তরাষ্ট্রের সহযোগিতা ও অন্যান্যত সমর্থন পাওয়া ভবিষ্যতে আরও সহজ হতে পারে। এ ক্ষেত্রে কূটনীতি ও অর্থনৈতিক কূটনীতিকে অনেক বেশি দক্ষ এবং সজাগতা হতে হবে।

ওবামার পুনর্নির্বাচনের ফলে অন্যান্য গণতন্ত্রকামী দেশের মতোই মডারেট গণতন্ত্র (মডারেট ইসলামী দেশ নয়) বাংলাদেশেও নানা সুবর্ণ সুযোগের সন্ধাননা উঠিক দিয়েছে। যুক্তরাষ্ট্রের সাংবিধিক স্তিত্র বাংলাদেশের ভূরাজনৈতিক অবস্থান, গণতন্ত্রের প্রতি জনগণ ও সরকারের নিষ্ঠা, আর্থ, জরিপ ও সন্ত্রাসবাদ নিয়ন্ত্রণে সাফল্য এবং জনকল্যাণে নিবেদিত আর্থ-সামাজিক উন্নয়নের ধারায় ওবামা পরিচালিত যুক্তরাষ্ট্রের সহযোগিতা ও অন্যান্যত সমর্থন পাওয়া ভবিষ্যতে আরও সহজ হতে পারে। এ ক্ষেত্রে কূটনীতি ও অর্থনৈতিক কূটনীতিকে অনেক বেশি দক্ষ এবং সজাগতা হতে হবে।

